



久帅回应“为何不换人”

“这个解释起来很复杂，但抱歉，你不懂”



根据安排，久尔杰维奇将很快飞赴北京去足协做述职汇报。就组队、带队以及比赛向足协进行全方位的总结，而足协也将就他的去留问题进行研判。未来他是否会继续担任国字号队伍的教练？有这个可能。此外，据称已经有中国职业俱乐部为他准备了一份合同。

本报记者 林龙 发自深圳

随着国青队输给沙特而无缘世青赛，这支U20国青队的历史使命也结束了。球队已于比赛第二天在深圳就地解散，久尔杰维奇的教练职务也随之画上了句号。

如果他能留任，那就很有可能会是未来那支备战2008洛杉矶奥运会的国奥队主帅，因为2005年龄段的U20国青队员们正是奥运会的适龄队员，而带领这支队伍一年多并给球迷们带来很多快乐的久尔杰维奇，自然是重要的候选人之一。当然，如果足协最终认为他的能力不足以带队冲击奥运会，换帅也极有可能。毕竟，久尔杰维奇和足协签订的合约中有“阶段性目标”的相关内容。足协在U20亚洲杯前制定的目标是“跻身半决赛，进军世青赛”，久尔杰维奇并没有做到。

疑问一：为何不换人？

国青输给沙特，主要是运气不好。我们占尽优势但错失多次机会，包括点球射失，而对手全场就这么一次机会却进了，而且几乎压哨进球而没给我们留下任何机会。运气不好，看似偶然，但也有一定必然。我们本可以做得更好。

因为射失点球，刘诚宇成为一些过激球迷的攻击目标。但正如另一些球迷所回应的：“如果不是刘诚宇之前的两粒进球，或许我们还不能走到1/4

决赛。”久尔杰维奇赛后也为刘诚宇辩护：“他是优秀的球员，但那个点球不好罚。”站在点球点上就足够勇敢，刘诚宇尽力了。但客观而言，这个点球没进，以及之后又在门前把毛伟杰的传球踢跑了，这都说明，刘诚宇本场比赛的状态不是最好，绝对比不上前两场比赛。此时，久尔杰维奇或许应该将他换下，用状态更好的队员去冲击沙特防线。但，久尔杰维奇并没有换他，而是换下毛伟杰，并直到临近结束时才用熊继政换下体能早已不支的依木兰。

赛后接受记者采访时，久尔杰维奇谈到换人问题是这么说的：“这个解释起来很复杂，但抱歉，你不懂。”看到记者有些愕然，久尔杰维奇又补充了两句，“我们在等加时赛的30分钟，所以保留了一些队员。我们经过计算的。”

也许久尔杰维奇有自己的战术考量。但换上多名生力军的沙特在后程明显反超了我们的气势，而迟迟不换人的国青却已无法再给对手施压，最后时刻又因为防守丢位而被绝杀。两相对比，在换人一事上，沙特效果要明显优于我们。同卡塔尔的比赛，我们也是换人动作迟缓而差点痛失好局，赛后久尔杰维奇的解释也有点怪异：“比赛中的换人会受影响，我们有计算。”

同吉尔吉斯斯坦比赛中的几次换人调整，久尔杰维奇做得很大胆，也收到奇效。但同沙特的比赛却迥然不同，不能说他的临场调整能力有问题，但确实不走寻常路。当然，外界有另

一种看法。比赛结束后，一些情绪激动的球迷对着教练席也曾大吼过：“为什么不换人？”而等着采访球员和教练的各媒体记者也在热议他在换人上的迟疑。

疑问二：体能怎么了？

也许久尔杰维奇想到加时赛再出牌的计划是正确的。但，球队的体能问题也是让人有些不太懂。刘诚宇和依木兰都没有踢对澳大利亚的小组赛，但两人的体能和状态却明显都不如前两场比赛。反倒是在对澳大利亚比赛中替补出场的彭啸、王钰栋和毛伟杰维持了之前的状态。那么，对澳大利亚的比赛为什么不换依木兰也出场找找感觉？副队长在对澳大利亚的比赛中打满了全场，所以对沙特比赛就鲜有之前比赛的那种犀利突破。这几处安排，也许本可以做得更好！

球队从1月6日开始集中，一直到亚洲杯开赛前，总有一个多月的时间，这个周期原本可以让球队把体能拉到最佳。但首战同卡塔尔，体能就暴露出了问题。同沙特的比赛，同样如此。作为主教练的久尔杰维奇，在这个问题上同样受到了质疑。

当然，久尔杰维奇和球队一样，都输给了运气。如果赢了，一切都不是问题，而他给球队所带来的坚持传控和整体攻防等先进理念才是更重要的。球队一年多取得的进步斐然，久尔杰维奇功不可没，这也是不争的事实。

“抬起头来，继续战斗”

或许是一种巧合，就在终场哨响后几分钟，天空突然下起了淅沥小雨，给深圳的这个傍晚增添了几分寒意。

在雨中，中国球迷们哭了，中国U20男足的球员也哭了，王钰栋倒在地上迟迟不愿起身，毛伟杰掩面啜泣直不起腰来，雨水、汗水、泪水交织在一起，宣泄着国青将士们的痛苦与不甘。

他们几乎就要触碰到自己的世青赛梦想。在这场U20亚洲杯四分之一决赛中，中国队全场占据主动，控球率接近60%，多次创造出得分良机。如果上半场王钰栋的单刀射门往左偏几厘米，如果下半场刘诚宇的点球角度再刁钻一点，如果最后时刻杨希把球踢出边线而不是犯规……庆祝胜利的或许就是中国队。

可惜足球场上没有如果，浪费机会就是会受到惩罚。沙特阿拉伯队在终场前抓住全场唯一机会完成“绝杀”，甚至没有给中国队留下后悔的时间。

咫尺天涯，梦想就在眼前破碎。这种痛的感觉可能会持续很久，因为这是近些年来最好的中国U20男足，这支球队涌现出多名才华横溢的希望之星，他们在主场踢出了赏心悦目的现代足球，他们占据着“天时地利人和”，他们已经倾尽所有。可这就是竞技体育的残酷之处，并不是努力了，就一定能取得想要的结果。

已经翘首盼望了20年的中国球迷，还可以去期待更年轻的球员，去等待下一届世青赛。然而对于今天站在场上的这些中国新星来说，世青赛的舞台一旦错过，就再也没有机会去弥补遗憾。

“这就是人生，他们还将踢10到15年职业足球，有的时候你不得不做好准备，接受这样的失望时刻。”主教练久尔杰维奇告诉球员们。

很多人说，竞技体育就是挫折教育，它的意义就是让你知道怎么从失败里走出来。人总会失败，如何面对失败，把人分成了不同的样子。现在，到了中国队这些不到20岁的小伙子来领悟这堂必修课。

12码前无懦夫，敢于承担责任是迈向成功的第一步。多少伟大的球员都曾罚丢关键点球。有人从此再也不敢踢点球，让失意成为自己职业生涯的主旋律；也有人勇敢地再次站上罚球点，打破心魔破茧成蝶，终成一代巨星。

欲戴王冠，必承其重。胜利时享受了多大赞美，输球时就要承担多少苛责。每一个顶级球员的成长之路，无不是伴随着批评与质疑。

从占尽优势到取得进球，从取得进球到拿下胜利，往往是细节决定成败。这说明自己还需要进一步沉淀，还可以做得更好。

U20国足的球员们，请记住这场雨，请记住这种痛，让它成为你们未来每一堂训练课后加练的动力，让它成为你们跳出舒适圈去海外联赛闯荡的勇气，让它成为你们团结一致继续拼搏的决心。

晋级世青赛的征程已走到终点，但未来还有奥运会预选赛、世界杯预选赛，那将是更大的挑战，也是更大的舞台。相信你们都听到了赛后那些迟迟不愿离场的中国球迷的喊话——“抬起头来，继续战斗！”

综合各方意见，结合队伍的表现，中国足协——

考虑续聘久尔杰维奇执掌帅鞭

特约记者 赵睿

本来可以创造一次历史性的突破，但现实就是这么残酷，2005/2006年龄段中国U20国家队在U20亚洲杯四分之一决赛输给沙特阿拉伯U20国家队，晋级U20世界杯梦想遗憾破灭。

五六次必进球的机会没有把握住，浪费机会必然遭到惩罚的绿茵铁律，再次在中国足球身上得到印证。U20国足队员们赛后流下了热泪，部分队员甚至失声痛哭，与沙特阿拉伯队员欣喜若狂，和不足百人的本国球迷激情互动形成鲜明对比，中国球迷在队伍谢场时高唱“他说风雨中这点痛算什么，擦干泪，不要怕，至少我们还有梦”，场面既辛酸又感动。有关方面计划在2月22日夜晚为U20国足打进U20世界杯正赛“庆功”，对于这样悲壮结局，只能说中国足球的突破，不会凝聚在一场比赛和一个晚上。

也有个别球迷赛后情绪激动，现场质问为什么不“换人”？这位球迷想表达的可能是为什么不换朱鹏宇、杜月微等更符合大众预期的队员上场，被现场安保人员劝阻住。赛后的混采区，中国U20国足个别队员和提问者发生了争执，幸亏被劝阻，事情才没有进一步激化。

有U20国足队员赛后说，沙特队下半场的换人，没有一个队员是拼到精疲力尽下场的，沙特队是按照赛前设计好的时间节点，按部就班地换上应该换上的队员。打进绝杀之球的沙特15号阿马尔，去年与中国U20国足的热身赛中曾有过进球。如此看来，沙特队主教练换人的时间和人选非常严谨，久尔杰维奇换人的确是有他的问题。不过，这位队员比较中肯地表示：“我们踢得确实不错，放眼全亚洲，日本队、伊朗队也不敢说摠着沙特队踢。事实上，沙特队是准备打加时赛的，反而是我们不想。”

刘诚宇的点球未能罚进，将会长久停留在各方的记忆中。然而，鲜为人知的是，刘诚宇在2024年最后三个月内各类比赛加起来踢了26场，以至于上海申花俱乐部的外籍技术总监大声疾呼：要保护刘诚宇这样的精英队员，一些低水平的比赛就不让精英球员参加了。作为主力中锋，刘诚宇在本届U20亚洲杯四场比赛三场首发，出场时间246分钟，打进两球制造一个点球，表现得足够优秀，但还不算完美，他那种罚点球方式，守门员很好判断。

本届中国U20国家队无缘U20世界杯，阶段性任务结束后，队伍昨天在

深圳解散。这批队员的终极目标是获得2028年奥运会男足入场券，未来将升级为中国国奥队(U23国家队)，参加与奥预赛合并的U23亚洲杯，刘诚宇以及副队长、王钰栋、依木兰等队员还有在亚洲赛场证明自己的机会。

久尔杰维奇没能完成工作合同中的第一个阶段性目标，中国足协有权单方面终止与其的合同。但U20亚洲杯四场比赛，尤其是中沙之战中国U20国家队表现有目共睹，场上的小组配合、个人突破、高压逼抢、快速转换等比赛要素都展示了出来，根据球员特点打造的战术体系比较成功，本届U20国家队的表现与前几届截然不同。中国足协综合各方意见，结合队伍的表现，会考虑续聘聘请久尔杰维奇集训执掌这支队伍帅鞭，这样的好处是可以保证这支队伍的人员结构、打法的延续性，不必推翻重来。当然，也不排除有更合适的人选。

特别值得一提的是，国家队主教练伊万科维奇、领队和部分中方教练组成员集体观看了中沙之战，U21国足的中方助理教练黄博文也到现场观战，他还特意带上了笔记本。不言而喻，U20国足近期没有大赛任务，一些队员将会进入到更高级别的国家队里经受锻炼。